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Niederschrift 
 

über die 15. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 26.01.2010, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski  Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht    
Herr Stefan Hansen    
Herr Jens-Peter Hinrichsen  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen    
Frau Manuela Sonnenberg    
Frau Frauke Vollert    
Herr Rolf Weber  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Toni Zwanziger    
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Meer  ab TOP 8.1 
Frau Birgit Mertin    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5.1 .  Amtsausschuss 
 5.2 .  Insel- und Halligkonferenz 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 6.1 .  Räum/Streupflicht 
 6.2 .  Spülmobil 
 6.3 .  Feuerwehr 
 6.4 .  Grundschule 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 7.1 .  Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
 7.2 .  Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die Insel 

Föhr 
Vorlage: Mid/000018 

 8 .  Verschiedenes 
 8.1 .  Neufassung der Ortsgestaltungssatzung 
 8.2 .  Breitbandförderung 
 8.3 .  Dorfreinigung 
 8.4 .  550 Jahre Midlum 
 8.5 .  Fußweg Thingstieg 
 8.6 .  Haushalte 2009 und 2010 
 8.7 .  Altennachmittag 
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 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  
 3. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Da die Niederschrift über die 14. Sitzung noch nicht vorliegt, wird dieser Punkt von der 
Tagesordnung genommen. 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es wird angefragt, ob für die nicht veräußerten Grundstücke im Baugebiet „Thingstieg“ 
eine Verzinsung nach Ablauf einer bestimmten Frist vereinbart wurde. Dies wird bejaht. 
Bürgermeister Marczinkowski sagt zu, die Angelegenheit zu klären. 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  
 5.1. Amtsausschuss 
  

Bürgermeister Marczinkowski berichtet von der letzten Sitzung des Amtsausschusses. 
Dort sei beschlossen worden, dass die Grundschule Midlum für 3 weitere Jahre als 
Zweigstelle der Grundschule Föhr-Land betrieben werden solle.  
 

 5.2. Insel- und Halligkonferenz 
  

Die Insel- und Halligkonferenz hat gemeinsam mit der Landesarbeitsgemeinschaft ge-
tagt. 
Bürgermeister Marczinkowski beteiligt sich an einem Leuchtturmprojekt zur Einführung 
von Elektrofahrzeugen. Der Betrieb soll mit erneuerbaren Energien erfolgen. 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  
 6.1. Räum/Streupflicht 
  

Es gibt Unstimmigkeiten hinsichtlich der Streupflicht in bestimmten Bereichen. So kam 
es zum Beispiel zu dem Problem, dass der Schulbus bestimmte Strecken (Katastro-
phenweg) nicht mehr befahren konnte. Die Marschkinder wurden daraufhin über einen 
Taxibetrieb zur Schule befördert. GrünBau hat nunmehr die betroffenen Strecken teil-
weise gestreut.  
 
Es stellt sich nunmehr die Frage der Kostenübernahme. Hierzu habe Bürgermeister 
Marczinkowski noch keine weiteren Informationen.  
 
Es wird angeregt, einen Hinweis auf die Räum/Streupflicht in den Aushangkasten zu 
hängen. Das Ordnungsamt wird dafür um die Hergabe der rechtlichen Grundlagen an 
Bürgermeister Marczinkowski gebeten. 
 
Weiterhin wird die Verwaltung gebeten darauf zu achten, dass die W.D.R.-Rechnung für 
die Schülerbeförderung entsprechend um die Tage, an denen die Kinder nicht abgeholt 
wurden, gekürzt wird. 
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 6.2. Spülmobil 
  

Das Spülmobil wird künftig von Toni Zwanziger betrieben. 
 

 6.3. Feuerwehr 
  

Hinsichtlich der Ausschreibung der Feuerwehbrunnen liegen noch keine weiteren Infos 
vor.  
 
Die neuen Pressluftatemgeräte wurden geliefert. Die Altgeräte werden ausgemustert. 
 

 6.4. Grundschule 
  

Frau Ottersky wird zum Ende des Monats in Ruhestand gehen. Die Schulleiter-Stelle für 
die Grundschule Föhr-Land ist zu August 2010 neu ausgeschrieben. Bis dahin wird Herr 
Frahm der kommissarische Schulleiter. 
 

 7. Kurbetriebsangelegenheiten 
  
 7.1. Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH 
  

Der Aufsichtsrat der Föhr Tourismus GmbH wurde teilweise neu besetzt. So wird zum 
Beispiel die W.D.R. künftig durch Herrn Barnert statt durch Herrn Meynköhn im Auf-
sichtsrat vertreten sein. 
 

 7.2. Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die 
Insel Föhr 
Vorlage: Mid/000018 

 
Bürgermeister Marczinkowski berichtet anhand der Vorlage und erläutert, dass Midlum 
im Rahmen der „Perlenkette“ kein eigenes Projekt verfolgt.  

Die Nordseeinsel Föhr hat in den vergangenen Monaten ein gesamtinsulares Infrastruk-
turkonzept erarbeitet, in dem zahlreiche einzelörtliche und gesamtinsulare Projekte auf-
genommen, analysiert und bewertet wurden.  
Ziel des Infrastrukturkonzeptes ist es, die Profilierungsrelevanz der Projekte für das 
Marketing der Insel sowie die Förderchancen der jeweiligen Projekte zu bewerten und 
auf dieser Basis zukünftig zu einer koordinierten und gesamtinsularen Infrastrukturent-
wicklung sowie Fördermittelbeantragung zu kommen.  
 
Die Gemeinde hat das Infrastrukturkonzept vom 15.01.2010 sowie die mündlichen Er-
läuterungen hierzu (Präsentation am 20.01.2010) zur Kenntnis genommen.  
 
Von Seiten der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter wird eine Kostenbetei-
ligung an Projekten, an denen die Gemeinde Midlum nicht direkt beteiligt ist, abgelehnt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Empfehlungen zu den einzelörtlichen Projekten 
zu berücksichtigen und die gesamtinsularen Projekte zu unterstützen. Darüber hinaus 
stimmt sie der Priorisierung der Projekte sowie der dargestellten Vorgehensweise zur 
gegenseitigen Information über Infrastrukturprojekte und der gesamtinsularen Förder-
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mittelbeantragung zu. 
 
Eine Kostenbeteiligung an Projekten, die nicht die Gemeinde Midlum betreffen, wird 
abgelehnt. 
 

 8. Verschiedenes 
  
 8.1. Neufassung der Ortsgestaltungssatzung 
  

Herr Meer stellt den Entwurf der neuen Ortsgestaltungssatzung vor und erläutert die 
Änderungen. Am heutigen Tag sei kein Beschluss notwendig. Es handele sich lediglich 
um eine Ideensammlung. 
 
Herr Meer wird die in dieser Sitzung erarbeiteten Änderungen der Ortsgestaltungssat-
zung einarbeiten und gemeinsam mit Bürgermeister Marczinkowski die Beschlussvorla-
ge erarbeiten. 
 

 8.2. Breitbandförderung 
  

Auch wenn die Gemeinde Midlum sich aus dem Ausbau des Breitbandnetzes zurückge-
zogen hat, wird Herr Schenck die Gemeinde weiterhin auf dem Laufenden halten. 
 

 8.3. Dorfreinigung 
  

Die nächste Dorfreinigung findet am 27.03.2010 statt.  
 

 8.4. 550 Jahre Midlum 
  

Im Jahr 2012 wird die Gemeinde Midlum 550 Jahre alt. Bürgermeister Marczinkowski 
bittet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter, sich Gedanken darüber zu 
machen, ob es Feierlichkeiten geben soll und wenn ja, in welcher Form diese stattfinden 
sollen. 
 

 8.5. Fußweg Thingstieg 
  

Die Gestaltung des Fußwegs im Thingstieg sollte nun angegangen werden. 
 

 8.6. Haushalte 2009 und 2010 
  

Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter bitten darum, dass das Amt Föhr-
Amrum ihnen die Haushalte 2009 und 2010 zukommen lässt. 
 

 8.7. Altennachmittag 
  

Es wird mitgeteilt, dass die Gemeinde Alkersum sich nicht am Altennachmittag beteili-
gen werde. 
 

 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Birgit Mertin 
 


